2024年1月 14 日 星期日 农历癸卯年十二月初四

**ECONOMIC DAILY** 

今日12版

经济日报社出版

重组戊型肝炎疫苗"、全球

纯度最高的硫酸氨基葡萄

糖、全球第一大辅酶 Q10 生

产商……近年来,福建省厦

门市生物医药产业发展迅

速,创新成果不断涌现。目

前,全市已集聚1200多家生

到2025年,生物医药产业规

模将力争突破1500亿元,成

为国家战略性新兴产业示

范集群、独具特色的生物医

物医药港围绕厦门市"4+4+

6"现代化产业体系布局,加

快转型升级,大力培育生物

医药产业的重要载体。数

据显示,厦门生物医药港目

前已集聚生物医药企业473

家,2022年产业规模达

技股份有限公司与厦门市

妇幼保健院儿科联合团队

成功开发出了胃蛋白酶检

测试剂盒(荧光免疫层析

法)。这是一款能够快速诊

断儿童咽喉反流的产品。

公司副总经理黄建国告诉

记者,企业自落地厦门生物

医药港以来,一直致力于产

品研发和技术创新,每年研

发投入占比 10%至 20%, 具

备从产品研发到产业化的

展,海沧区探索建立"政府+

园区+平台公司+基金+专

家委员会"的产业发展机

厦门海沧生物科技发展有

制,依托产业平台公司-

据介绍,为支持产业发

全链条能力。

限公司,为生物医药港企业提供全生命周期、全流程服务。

公司总经理李晔告诉记者,海沧区已构建起初具集聚效应

的区域产业生态圈,推动生物医药产业从"点"向"群"扎实

高等风险,需要相关配套政策的支持。目前,厦门市已形成

产业政策、科技政策、人才政策叠加配套的立体政策体系,

直达快享,并实时跟进政策执行情况,确保落实落地。大

博医疗科技股份有限公司财务负责人陈丹荷说,在优惠政

策扶持和税务部门指导下,2022年公司享受研发费用加

计扣除金额 1.87 亿元,高新技术企业所得税减免 2582

生物医药产业存在前期投入高、研发周期长、不确定性

厦门市税务局打好政策落实"组合拳",推动税惠政策

日前,厦门宝太生物科

486.57亿元。

位于海沧区的厦门生

药产业创新中心。

强化政策配套医药与健康领域企业。

中国经济网网址:http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14790期(总15363期

省杭州市奋力拼经济,扎实推 进抓项目、扩投资,以重大项 目牵引助推区域经济高质量

钱塘江畔的杭州市滨江 区,极弱磁大设施首个交叉研

### 究平台基建项目、白马湖实验 布局未来产业总部基地项目开工建设,区

块链与数据安全、经血管植入 器械两家全国重点实验室研 究院落地;富春江边的桐庐 县,富春江影视基地项目落地 签约,总投资达60亿元,将搭 建20个超级影视IP场景体验 项目。通过在基础设施、产业 升级、新基建、重大民生项目 等方面重点布局投资,杭州经 济的发展后劲不断增强。

作为浙江首个省级新区, 杭州钱塘新区日前举办了多 个产业项目签约活动,累计总 投资超百亿元,涉及钱塘全球 时尚潮城、盈山数智中心等重 点项目,涵盖数智化生产、消 费医疗、文化创意、艺术展示 等领域,以新动能培育打造新 经济产业强区。

加快推动数实融合,钱 塘区抢先布局元宇宙、合成 生物、智能网联等未来产业, 发展以美食、美颜、美居、美 生活为代表的美丽经济。 2023年前三季度,该区数字 经济核心产业增加值增幅位 居杭州市第二,其中,网络微 短剧产业规模达到百亿元, 在产业细分领域形成了具有 一定辨识度的特色产业集 群。钱塘新区党工委书记、 钱塘区委书记金承涛表示, 新经济、美丽经济是钱塘区 经济快速增长的重要引擎,

未来要力争实现"5年双千亿"目标。

杭州市上城区将2024年定位为"产业突破年",而突破的 关键就在于重大项目的牵引与带动。新年以来,上城区集中 开工签约了57个重大项目、总投资505亿元。上城区委书记 章燕表示,将始终坚持"项目为王"理念,聚焦科创赋能、改革 提能,引进培育更多牵引性、带动性强的优质项目,着力形成 "签约落地一批、开工建设一批、加快推进一批、竣工达产一 批"项目滚动式推进的良性循环。

"实现第一季度开门红,是确保全年再续精彩的前提。"杭 州市市长姚高员表示,要通过数字化管理方式强化项目快速 推进、精准招引和要素优质保障,形成"大抓项目、抓大项目" 的良好氛围。重要资源要早争取,对接落实国家重大政策举 措,从新业态、新技术、新产业中谋划更多好项目,为新 展积蓄不竭动力。

迈进。

强预警助力气象防灾减灾

智能快递柜为何不"香"了

原生鸿蒙强劲扩圈令人期待

2歳 后厨直播不应沦为摆设

总体政策扶持力度位居全国前列。

7版

5 用情绪价值赢得顾客"芳心"

9 把科普做得更靠谱

## 精准及时做好政策效果评价

开年以来,各地区、多领域政策举 措密集推出,共同发力促进经济高质量 发展。政策是否抓得准、如何做得实, 有效性与获得感是重要的衡量尺度。 中央经济工作会议明确要求,在政策效 果评价上注重有效性、增强获得感,着 力提升宏观政策支持高质量发展的效 果。一系列政策举措为我国经济发展 带来融融暖意,正是狠抓落实党中央决

衷的差别,考虑同其他政策是不是有叠 加效应,不断提高政策水平。"牢牢把握 高质量发展这个首要任务,是在多重约 束下求解的过程,要兼顾实现发展动力 转换、促进生态环境改善、维护经济安全 等多重目标。这尤其需要强化政策效果 评价,看其在实施过程中发挥的实际作 用能否达到预期目标,以此作为调整、修 正、延续或者终止相关政策的重要依据,

不断提高决策的科学化水平。

出台政策,是为了解决问题、促进发 展。从过往情况看,对于局部来说正确 的决策,有时候加在一起可能会"打架"; 将长期目标短期化、系统目标碎片化,就 容易出现政策执行"一刀切"或"层层加 码";没有把握好政策出台的时度效,就 可能引发社会心态起波澜。当下,我国 经济恢复仍处在关键阶段,就更加需要

济实现质的有效提升和量的合理增长。

政策效能,最终会在经营主体和群 众的主观感受中得到体现。评价什么 是真正给力的政策"红包",依据不是文 件多寡,而是实实在在的获得感。困难 挑战越多,越要明确围绕经营主体需求 和痛点找准政策切入点,给予确定性、 稳定性的前瞻指引,提振企业投资和居 民消费信心。

落脚到实践中,就是要加强统筹协

调,把握好政策时效性和精准度,强化部 门之间的信息共享、决策共商、效果共 评,把握好各项政策的耦合度和关联性, 加强各类政策协调配合、互为支撑,把政 策红利实实在在送到经营主体和群众手 中,力求实现更多的组合效应、叠加效 应、乘数效应,为经济持续回升提供有力 支撑。要注重预期引导,发挥好常态化 沟通交流和解决问题机制作用,认真倾 听经营主体真实声音,在涉企政策、规 划、标准的制定和评估等方面充分发挥 企业家作用。同时,及时准确传递和解 读政策信息,使经营主体准确理解政策, 充分激发发展的内生动力和创新活力。

做好今年经济工作,不断实现既定 战略目标,要求我们努力以自身工作的 确定性应对形势变化的不确定性。着 力营造稳定公平透明可预期的政策环 境,积极谋划用好牵引性、撬动性强的 工作抓手,以高质量发展成效,为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业作出新的更大贡献。

# 外资加码布局中国市场

中国证监会数据显示,2023年共有 81 家机构获批合格境外机构投资者 (QFII)资格,范围覆盖全球15个国家、 地区和国际组织,获批数量仅次于2021 年的118家。

专家表示,QFII获批数量的上升反 映出境外投资者对我国宏观经济和资 本市场发展前景充满信心,有利于我国 资本市场实现高质量发展。

### 看好中国市场潜力

合格境外机构投资者是经中国证 监会批准,使用来自境外的资金进行境 内证券期货投资的境外机构投资者。

截至2023年底,已有802家境外机 构获批合格境外投资者资格,主要为境 外养老金、主权基金、公募基金、证券公 司、保险公司和商业银行等,已成为我 国资本市场重要的机构投资者之一。

中金公司2023年8月份发布的研报 显示,境外投资者主要通过QFII/RQFII (人民币合格境外机构投资者)、陆股通

机制配置A股资产。外资持有A股市值 规模约3.5万亿元,占A股总市值的比重 为3.8%,占自由流通市值的比重为9%, 在机构投资者中持股比例仅次于公募基 金、私募基金。外资通过QFII/RQFII机 制持有市值规模约为1万亿元。

清华大学五道口金融学院副院长 田轩认为,境外机构投资者加速布局中 国资本市场,一方面源于2023年我国 经济活力持续恢复,尤其是三季度以 来,各项宏观指标显示我国经济回升向 好态势明显,全球投资者愈发看好中国 经济发展。另一方面源于A股市场估 值已处于历史偏低水平,相比于境外市 场更具有长期吸引力,因此更多境外投 资者希望参与中国资本市场。

"2023年QFII 获批数量多、种类广 泛,是全球经济复苏、中国市场开放、投资 组合多样化要求和监管环境改善等多种 因素共同作用的结果。"南开大学金融发 展研究院院长田利辉认为,我国在推动 市场开放的同时,加强对资本市场的监 管,提高了市场透明度和可预测性,为境 外机构投资者提供了更好的投资环境。

值得一提的是,自2023年末以来, 包括高盛、摩根大通在内的多家外资机 构看多2024年中国经济增长,并认可 中国资本市场的投资价值。高盛报告 显示,2024年A股企业盈利或可实现 10%左右,配合政策落实效果,MSCI中 国指数和沪深300指数2024年的回报 率或将分别达到17%和19%。

### 入场渠道不断畅通

作为我国资本市场对外开放的重 要措施,QFII制度于2002年正式实施。 近年来,QFII制度不断优化和完善,在 引入境外长期资金、优化投资者结构、引 导价值投资、改善上市公司治理、助推人 民币国际化等方面发挥了积极作用。

2020年9月,《合格境外机构投资者 和人民币合格境外机构投资者境内证券 期货投资管理办法》发布,进一步降低合 格境外投资者准入门槛,稳步有序扩大 外资的投资范围。 (下转第二版)



升通输保 四通人

中经视觉

于调整中,为国内玉米、

大豆价格带来一定压

力。"粮食价格经过疫情 3年的大幅上涨后,

2023年呈现下行态势,

这是回归理性。同比来

看,当前国内主要粮食

品种价格仍然高于疫情

前水平。"广东华南粮食

交易中心粮食经济研究

## 2023年度南水北调85.37亿立方米

本报北京1月13日讯(记者吉蕾蕾)中国南水北调集团有限 公司数据显示,南水北调东、中线一期工程2023年度调水85.37亿 立方米,超额完成年度调水任务。

水质方面,南水北调东、中线一期工程水质全年稳定达标,中 线干线水质 I 类地表水标准占比近 90%, 东线干线水质稳定在地表 水水质Ⅲ类以上。

据了解,2024年是南水北调东、中线一期工程全面通水10周 年。目前,2024年度调水已启动,东线一期工程首次把江苏、安徽增 供水量纳入年度水量调度计划。

## 务院台办发言人 评论台湾地区选举结果

新华社北京1月13日电 国务院台办发言人陈斌华13日晚 就台湾地区选举结果表示:

这次台湾地区两项选举结果显示,民进党并不能代表岛内主 流民意。台湾是中国的台湾。这次选举改变不了两岸关系的基本 格局和发展方向,改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿 望,更阻挡不了祖国终将统一、也必然统一的大势。

我们解决台湾问题、完成国家统一的立场一以贯之,意志坚若 磐石。我们将坚持体现一个中国原则的"九二共识",坚决反对"台 独"分裂行径和外部势力干涉,与台湾有关政党、团体和各界人士 一道,促进两岸交流合作,深化两岸融合发展,共同弘扬中华文化, 推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业。

截至目前,主产区各类粮企累计收购秋粮1.2亿吨-

10版

# 粮食保供稳价基础坚实

本报记者

当前正是秋粮集中上市的关键期,从 南到北,秋粮收购有序推进。

秋粮包括稻谷、玉米、大豆以及各种杂 粮杂豆,产量占全年粮食总量的四分之三, 秋粮收购涉及品种多,覆盖地域广,时间跨 度长。做好秋粮收购,能切实保护种粮农 民利益,确保粮食稳定供应,保持市场平稳

### 收购进展整体顺利

在黑龙江省黑河市孙吴县沿江乡大桦 树林子村,桦林现代农机专业合作社理事 长吴德显正盘算着如何将粮食卖个好价。 吴德显说,2023年合作社种了6000多亩大 豆、9000多亩玉米,大豆亩产360多斤、玉 米亩产1400多斤,目前都已卖了一半,打算 把剩余的粮食存起来,择机再卖。

当前,秋粮收购已进入集中上量阶段, 粮食加工、储备、贸易等各类企业积极入 市,市场购销活跃。截至目前,主产区各类 粮食企业累计收购秋粮1.2亿吨左右,收购

进度六成左右。

秋粮收购是确保农民种粮收益实现 的关键环节。有的农户在田间地头就把 粮食卖了,有的农户则把粮食储存在自 家庭院。2023年11月份以来,多地遭遇 强降雪,不利于粮食储存。对此,国家粮 食和物资储备局有关负责人表示,要科 学指导农户做好庭院储粮,避免发生霉 粮坏粮。充分发挥5500多家粮食产后服 务中心作用,为农民提供清理、干燥、储 存、加工等服务,有效减少粮食损失。优 化收购现场服务,实行预约收购,让农民 卖"明白粮"。同时,加强预期引导,帮助 农民适时适价售粮,实现优粮优价、增产

如何防止秋粮收购出现压级压价、购 粮款未及时支付以及以陈顶新、以次充好 等行为? 国家粮食和物资储备局有关负责 人表示,要不断强化秋粮收购监督检查,坚 持人防、技防相结合。综合运用"四不两 直""飞行检查""交叉检查"等多种方式,全 面提升执法督查效能。强化粮食购销日常 监管,创新监管方式,充分利用信息化监管 手段,实现"穿透式"监管。严肃查处涉粮 违法违规行为,形成有效震慑。粮食行业 协会要积极引导粮食企业遵纪守法、诚信 经营,加强行业自律,共同维护良好市场

### 适时调控稳定预期

秋季新粮上市以来,粮食价格呈现下 行态势。"玉米开秤价格每吨2560元,目前 收购价为2340元。"吉林新天龙实业股份有 限公司副总经理王宪岐说。

引发国内粮价下行的因素较为复杂。 从国际看,2023年,全球粮食增产,但经济 复苏不及预期,导致粮食阶段性供大于求、 粮价下行。联合国粮农组织最新数据显 示,2023年全球谷物价格同比下降 15.4%。从国内看,2023年,我国粮食高位 增产,玉米、大豆产量均创历史新高;粮食 进口增加,供应充足。综合分析看,国际 粮食价格的传导、国内下游用粮需求仍处 员郑文慧说。

为防止局部地区出现"谷贱伤农",国 家适时出台了一系列调控政策稳定市场 预期。2023年12月6日,黑龙江部分地 区启动稻谷最低收购价执行预案,发挥 政策托底作用,确保农民"种粮卖得 出"。当地已安排收购库点200多个、仓 容800多万吨,满足农民售粮需要。截至 目前,已累计收购最低收购价稻谷30万 吨左右。按照有关部门工作安排,中储 粮集团公司及所属相关企业近日将在东 北等玉米主产区增加2023年产国产玉米 收储规模。这些措施将有效保护种粮农 民利益。

### 保障粮食市场平稳运行

春节即将来临,粮油消费旺盛。国家粮 食和物资储备局有关负责人表示,粮食收购 和保供稳价密不可分。收购工作做好了,保 供稳价就有粮源保障;粮食市场平稳运行, 收购工作就有良好环境。(下转第三版)